

书画里的湖州

# 汉代书迹

## 乌程简

汉代书法,有两大系统,一是碑刻文字,一是简牍墨迹。我们熟悉的汉简,大多远在大西北,大漠黄沙,相对干燥易保存。2009年,湖州市人民路基建工地首次发现、出土了大批汉代书迹——乌程汉简。经多方抢救、征集,赖以保存的计有350余枚。这批木简填补了浙江未曾发现汉代简牍的空白。

这批木简为两汉时乌程县署遗留的文牍,时间跨度较大。有纪年的简牍中包括西汉初期的“十六年”、西汉阳朔三年(前22)、东汉永宁元年(120)等,从西汉初期延续至东汉中期,历400余年。乌程汉简所含文书种类繁多,内容以往来公文、行政事务及公私信牍为主,涉及当时的政治、经济、文化及军事等各个领域。

汉简的书写意兴最为流露、最为浓烈,运笔灵动活泼、随意挥洒,轻松自然,笔致横生奇态,加之汉简竖长的形式,竖写的顺序,偏扁的字形,趋横的字势,形成了它竖为贯通、横为联络,既为均齐,又置错落的独特风格,给人以美的享受。乌程汉简的书法多姿多彩,有相当一部分是汉代初期的书法风格,带有明显的汉初秦隶意味,体现了由篆书向隶书转变时期的特点。这批汉简的风格多元且生动,包括古隶、汉隶、隶草、草书等,少量还隐约带有早期楷书的特点,为研究两汉时期的书体演变及书风多样化提供了新的重要资料。这批简牍的出土,使我们能近距离地看到汉人墨迹的真实面貌,帮助我们更加深入地了解汉代书法发展的演变过程。



西汉初期“十六年”纪年简(2009年湖州市人民路基建工地出土,以下均同)



早期楷书



医药简



军事文书



“乌程以亭行”邮驿简(2009年湖州市人民路基建工地出土)



经济事务



信牍